

22日,大雪过后的济南,一位满身是泥的环卫工感动了济南市民。从21日凌晨2点到22日早上8点,为把地面冰雪除净,环卫工夏均文推着除雪除冰的机器“除雪滚”,在5公里长的路上来回走了4趟。一位路过的媒体记者抓拍了他工作的画面,照片里,他除了口罩下的嘴巴,脸上溅满黑泥,浑身也满是黑泥。

▶夏均文脸上满是黑泥,身上也溅满黑泥。(照片来自“爱济南”)



脏了自己的脸,干净城市的脸

通宵除冰雪脸上身上溅满黑泥,一位环卫工感动济南市民

本报记者 张阿凤

连续36个小时里 他只睡了3小时

22日早7点半左右,一位路过的媒体记者在济南普利街拍下了环卫工夏均文工作的画面,照片里,夏均文推着一辆用于除雪除冰的小型机器“除雪滚”,浑身上下全是黑乎乎的雪水,雪水干了后又成了黑泥。不仅身上满是黑泥,脸上也满是黑泥,因为戴着口罩,只有嘴巴免遭黑泥“荼毒”。

22日下午两点,记者见到夏均文的时候,他刚刚吃了几个包子对付了午饭,吃剩的包子还摆在桌子上。“累、困,为这场雪忙活了一夜。”夏均文说。

从21日凌晨2点多到22日下午两点,长达36个小时的时间里,夏均文只睡了三个多小时的觉。

5公里除雪路 来回走了4遍

夏均文现在已经不是一线的环卫工,而是济南市中区泺源环卫所里十五六名环卫工的班长,每个路段都有具体负责的环卫工,他本没有必要亲自上阵。他“主要负责泺源环卫所南片区

的环卫监管工作,包括青年西路、文化西路、经十路、经八路、杆南东街、杆南西街等”。

但他坚持以身作则。谈及溅了他一身泥的“除雪滚”,夏均文没有埋怨,反而颇为自豪地说,这是环卫所刚引进的新“宝贝”,是首次投入使用,“速度快,效率高,机器过去一趟地面就很干净了;更重要的是节省了人力,不然就得人工一下下除雪。”

为了操作这个新机器,夏均文还专门去参加了培训。“机器挺沉的,油门,方向调整操作起来也不容易。”夏均文说,从21日凌晨2点到22日早上8点,为把地面冰雪除净,他推着这辆不好操作的“除雪滚”在5公里长的路上来回走了4趟。

“不是我一个人溅了一身泥,我同事也溅了一身,不是我自己。”采访中,夏均文一直强调所有同事都和他一样,都很辛苦,只是记者恰好拍到了他而已。

干活踏踏实实 工作一年被提拔

今年52岁的夏均文来自济宁泗水,在济南不少环卫所,来自泗水的环卫工几乎占了半壁江山。

2015年9月入职,2016年10

月任班长,工作一年就被提拔,这在环卫系统里相当少见,毕竟很多工作近10年的仍在做一线环卫工。对此,夏均文说:“不知道领导看上我什么,我自己本来也不想干,觉得干不了。一直就是干活的,现在要做管理干活的,我也很有顾虑,我管得了吗?”

非要说自己长处的话,夏均文想来想去,说“可能也就踏实吧”。“干活踏踏实实,把自己负责的路段打扫好,尽心尽力。”

记者了解到,目前夏均文作为班长,每月工资是2100元,普通环卫工的工资是1750元。“1750元扣除300元的保险费,到手在1450元到1500元左右。”

除工资外,夏季环卫工还有4个月的防暑费,每月200元,每年过年时有300元的过节费。另外,中秋等节日还会有油、面、香皂等福利。这些构成了环卫工全部的收入。

“待遇涨了不少,10年前每月才600元,10年间依次涨到850元、900元、1100元、1750元,最近的1750元大概是前年涨上来的。”夏均文说。

和浑身是泥的图片上的夏均文不同,22日下午的夏均文换上了一身新工装。“穿的是老婆的工装,我那身脏的还在家扔着呢,晚上回去得好好洗了。”夏均文笑着说。



换上新工装的夏均文。本报记者 张阿凤 摄

对话

用机器除雪,轻松了不少

记者:工作一晚上都没喝水吗?

老夏:没喝,想不起来喝,也没时间喝。活都干不完,哪有时间喝水。

记者:推了一晚上“除雪滚”,累吗?

老夏:这已经是轻松的了。去年我们还在用铁锹和扫帚人工除雪,今年有了机器,轻松些了。

记者:现在什么感觉?

老夏:就是累、困,眼睛都睁不开,就想回家睡觉。

记者:一会儿回去睡觉吗?

老夏:不能,现在还是上班时间,还要到路上去,下午5点下班再回去。

记者:工作这么辛苦,有什么想对市民说的吗?

老夏:有两点想说说。一是别在我们刚清扫垃圾过去后,又在我们身后随地丢垃圾;二是往垃圾桶丢垃圾时,打开盖扔进去,不要放在盖上或桶边。因为我们的工作要求是垃圾桶既要盖盖,周围又不能有垃圾,不打开盖扔进去,环卫工人们会受到处罚的。

雪后结冰路滑,堵车近16公里

两地交警全力疏导,13小时后通车

本报2月22日讯(记者 张焜 张磊 通讯员 袁伟 李安英) 2月21日我省多地降雪,雪后结冰路滑,交通拥堵,事故多发。22日凌晨1点左右,因329省道沂水段的一段坡路结冰,导致诸城段车辆滞留近16公里。诸城交警大队与沂水警方、高速交警全力疏导交通,下午2点35分通车。22日凌晨2

时,一辆拉煤车在德州发生侧翻,幸未造成人员伤亡。

22日凌晨1点左右,诸城交警大队民警在孟疃西岭大坡撒盐时,有向西行驶的车辆行至沂水段又返回。民警询问情况得知,沂水段的一段坡路结冰。民警赶赴上述路段查看情况,了解到原因系边界以西3公里处沂水大坡(长约2公里)结冰,

双向车辆过不去。

上午9点,诸城交警大队民警告诉记者,由于高速封闭无法分流,大量西行大型车辆都聚到了这条道路上。诸城交警大队已经联系沂水大队,双方正合力疏导交通。

上午11点20分,记者从诸城交警大队了解到,道路上的大车仍然无法通行。车辆在诸

城境内已经排队近6公里,向西拥堵近10公里。两地交警正采取撒盐化冰措施。

下午1点多,诸城交警大队民警告诉记者,由于交通压力巨大,当地警方与高速交警协调,开通了附近一高速入口,逐步放行车辆。

下午2点35分,记者从诸城交警大队了解到,经过沂水,诸

城两地交警努力,道路结冰状况有所改善,堵车路段已经恢复通车。

21日下午德州市多个县区飘起了雪花,22日凌晨2时许,一辆河北邯郸牌照的17米长半挂煤车,因路滑侧翻在105国道德州平原段,车上约30吨煤倾覆而出,幸运的是事故未造成人员伤亡。